

# 加快建立健全覆盖范围更广、支持力度更大的种业政策支持体系 种业振兴行动进一步落地 行业细则加速出台

农业农村部等部门近日连续出台政策，推进种业振兴行动进一步落地，各种行业细则也加速出台。

全国水产种业振兴行动工作推进会日前召开，要求各地明确新任务，集中力量破难题、补短板、强优势、控风险、增效益，落实水产种业振兴行动五大行动任务。尤其是要加加强种质资源保护，强化育种创新攻关，提升良种生产能力，培育壮大龙头企业，强化种业市场监管，全力推进水产种业振兴行动开好局、起步，保障水产品安全有效供给，推进渔业高质量发展。

不仅是水产品，禽类等种业短板领域也在加快发展。国家畜禽遗传资源委员会近日审定通过了18个畜禽新品种配套系，鉴定通过了新发现的18个畜禽遗传资源。此次审定通过的新品种配套系中，有3个自主培育的白羽肉鸡新品种，有13个是以地方品种为素材培育的优质高产新品种。其中，花山鸡配套系属于屠宰加工型黄羽肉鸡，将支撑家禽“规模养殖、集中屠宰、冷链运输、冷冻上市”的发展需求；华西牛是专门化肉牛品种，具有生长速度快、屠宰率高、净肉率高，繁殖性

能好，抗逆性强，适应面广等特点，将提升我国内牛的生产性能水平和供种能力。

农业农村部介绍，目前，种业振兴各项工作正在积极推进，实现了稳步开局。种业发展明确了实现种业科技自立自强、种源自主可控的总目标。重点在资源保护利用、创新增攻等方面下功夫，加快补齐种业短板，同时加快壮大产业主体，提升供种能力，净化种业市场环境。

各地也加大了种业发展的步伐。天津市将全面开展资源保护、创新增攻、企业扶优、基地建设、市

场净化“五项行动”，擦亮民族种业的“津”字招牌，打造国家种业科技创新和产业发展重要基地。北京市也将全力打造种业之都，建设种业创新中心。湖南省继续加大在水稻、油菜、生猪、水产、茶叶、辣椒等方面的种业创新，计划通过十年时间，建成全国杂交水稻创新引领区、生猪核心种源先导区、优质食用菜籽油品种研发优势区等。

据了解，《种业振兴行动方案》即将下发，提出了种业振兴的指导思想、基本原则、重点任务和保障措施等一揽子安排，为打好种业翻身仗、推动我国由种业大国向种业强国迈进提供了路线图、任务书。

农业农村部表示，各地农业农村部门要抓紧部署实施，从全面加强种质资源保护利用、大力推进种业创新攻关、扶持优势种业企业发展、提升种业基地建设水平、严厉打击套牌侵权等违法行五方面，加快建立健全覆盖范围更广、支持力度更大的种业政策支持体系，在落实好已有政策的基础上，结合实际积极创设出台更多更有力度的政策措施。

(据《经济参考报》)

## □点击

### 青浦区检察院推动光污染问题治理

□通讯员 余莉 王擅文

近日，上海市青浦区人民检察院接到线索，辖区内部分商场的LED电子屏、餐饮店广告牌、工地照明设备等多领域夜间照明时间过长、亮度过高，存在光污染问题，对周边居民生活带来一定困扰。检察机关立即进行实地查看，通过现场取证、数字照度计快速检测等多种高科技调查手段，迅速查明上述室外照明设备、广告屏的照度强度、开关时间等不符合城市环境照明相关标准。

在调查过程中，有一处照明设备数据指标尤为异常：某商场外侧墙体LED电子屏不仅亮度过高，且彻夜开启，周边群众深受漫漫“白昼”煎熬，苦不堪言，反响强烈。经检察官在现场手持数字照度计检测，发现该电子屏在垂直光源距离5米处照度为309LUX(勒克司，是照度单位，下同)，垂直光源距离1米处照度为416.4LUX。

参照《上海市城市环境装饰照明规范》，为了避免户外广告设施夜间照明显影响居民正常生活，每天的23:00之前，住宅窗户的垂直面照度限制在10LUX以内。严禁向下照射或者是出现散光；在使用灯具的时候也有一定的要求，再好使用颜色偏黄的灯具，白炽灯以及光亮较强的灯具最好不要使用，一些比较炫的灯具更是不可以使用。

就社会正常认知和感受而言，该数值已远远超出一般公众普遍可容忍的范围，甚至在现场勘查的3名检察人员仅仅工作5分钟后，便出现眼睛干涩、流泪不良反应。

民有所呼，检有所应。检察机关立足公益诉讼检察职能，利用夜问（检测最佳时期）主动加班加点逐一排摸勘查，在详细调查核实基础上，分别向相关职能部门制发检察建议，建议各部门根据各自法定职责，督促查处整改；开展专项排查和整治，减少或消除辖区光污染情形。

截至发稿前，相关职能部门已全部回复采纳检察机关建议，对上述商家开具《限期整改通知书》，对违法户外广告设备责令关停，对已备案的照明设备要求按照规范标准设置亮度和时间。目前，上述光污染问题均已得到有效整改，检察机关还老百姓一片星空、一个宁静、一座祥和舒适之城。

## 浦东泥城镇首台既有多层住宅加装电梯开工

□通讯员 鞠青松 记者 王平

日前，浦东新区举行“在党建引领下我为群众办实事”住宅加装电梯党建联建、集中签约、集中开工仪式。曹路、潍坊、金杨、周浦、康桥、泥城、上钢、张江、三林等9个街镇加梯集中签约130台，集中开工40台。

当天，泥城镇首台既有多层住宅加装电梯开工暨2021年度10台加装电梯集中签约仪式在雷锋广场顺利举行。镇党委副书记、镇长朱敏，副镇长冯军、唐汁出席活动。镇

各加梯推进组、居委会、业委会代表及加梯楼栋业主代表、代建公司代表等参加活动。

既有多层住宅加装电梯是改善市民生活、方便老年人出行的一项重要民生工程。泥城镇始终坚持党建引领，积极践行“我为群众办实事”实践活动，按照“业主自愿、政府扶持、社区协商、兼顾各方、依法合规、保障安全”原则积极推进各环节工作。从先期谋划、部署动员到细化分工、明确职责，从意见征询、多方协调到集中签约、开工剪彩，泥城

镇既有多层住宅加装电梯工作得到了广大人民群众的理解和支持，取得了实质性的进展。

“我们家不在底楼，年纪大了，上下楼梯确实感到有些困难，这个加装电梯还是有好处的。”为回应群众呼声，签约仪式开始前，泥城镇城建中心（房办）、镇社区党群服务中心以及中国银行、至连公司、振华重工、中建八局、一扬加梯等单位在雷锋广场进行“设摊”宣传，为社区居民提供现场咨询服务，解答“为何装”“如何装”“何时装”等居民疑问，

有效提升大家的知晓率和认可度。

财力有一分增长、民生有一分保障。泥城镇将以“走在前”的使命感、“加油干”的责任感和“不停歇”的紧迫感，坚决按照“党建引领、民主协商、因地制宜、一梯一策”推进落实，以严谨的设计、优质的工程、安全的设备、科学的运维，形成“装起来、用的好、有人管”的长效机制，在加梯工作中跑出“加速度”，帮助居民群众实现“不离旧宅，安享电梯”的心愿，为打造“两区叠加新高地，产城融合新标杆”贡献力量。

## 崇明区东平镇人大坚持每年举行基层调研课题发布会

□通讯员 石路

日前，崇明区东平镇人大举行2021年基层调研课题发布会，共有6个社区人大代表小组分别就青年人才培养、社区志愿服务、生活垃圾分类、美丽家园建设、生态文明发展等问题发表真知灼见。这些在实际工作中为大多数居民群众所热衷的话题，吸引了乡镇人大代表的高度关注。据悉，该镇近5年来，每年通过此项发布会形式，来提高人大代表尽责履职的能力和平，当好镇党委政府的参谋和助手，以此不断提升基层治理效能，推动乡镇经济社会事业发展。

在当日发布会上，东风新村人大代表小组就本土青年人才培养提出2条建议：一是建立青年人才流动机制，从多岗位锻炼和培养出发，拓展青年人才发展广阔空间；二是完善评价激励机制，无论企业还是机关

事业单位，该设定相应考核激励指标，营造青年人才良好的成长氛围。

风伟新村人大代表小组就加强社区志愿者队伍建设给出3条路径：一是面对社区建设新要求，志愿者也要不忘初心、牢记使命，不断明方向、增动力、强奉献；二是进一步为志愿者赋能，提升志愿者综合素质，更好地为社会为公众服务；三是注重志愿者团队领袖培育和特色品牌建设，使“赠人玫瑰手有余香”的志愿服务事业更上新台阶。

长江新村人大代表小组、前进新村代表小组共同就生活垃圾减量分类以来的实际状况提议4条改善方式：一是垃圾分类纳入全民科普教育且需反复加大宣传力度，这是提高居民日常垃圾分类准确率的有效方法；二是继续加大执法力度，使垃圾分类成为大多数居民的自觉行动；三是在条件许可下，小区垃圾分类点服务由志愿者逐步向全职

专业队伍过渡；四是引入社会组织，在更多小区开展“垃圾分类模拟、生物堆肥流程、酵素产品制作”等活动，持续养成居民生活垃圾分类的好习惯。

桂林新村人大代表小组结合自身小区美丽家园建设谈了3点看法：一是美丽家园建设，必须因地制宜，从解决问题入手，编制“兼容性方案”；二是美丽家园建设，必须多方位听取居民意见，在做好“规定动作”同时，适时增加“自选动作”，显示其社区自有的特性；三是美丽家园建设，必须事前事中事后多方协调，居委、物业、业委会、房管中心等形成合力，强化小区综合治理能力。

前哨新村人大代表小组通过对生态岛建设的实践与思考发表5点想法：一是要让更多人明确生态概念，共同努力把崇明岛建设成像加拿大温哥华岛、瑞典哥特兰岛、美国

纽约长岛一样的经济发展迅速、生态环境良好的世界级生态岛；二是要树立软硬标准，尤其是思想意识方面的软标准，要让每个本地人脑海中都嵌入“生态是我家，建设靠大家”的重要理念；三是积极营造与生态相匹配的良好氛围，无论是一个小区还是一个村庄，皆要遵循生态文明建设规范，在言语上、行动上表现出强烈的生态文明自觉；四是建管护并举，落实必要的常态长效机制；五是切忌急功近利，倡议久久为功，一年接着一年干，通过有序规划和可持续发展成就宏愿。

会上，6个社区代表小组发布者用PPT图文并茂方式，就基层调研课题敞开发表意见；该镇人大组成的专门评委小组，还给每个课题进行打分，并评出一二三等奖。一位与会的社区居民说：“人民代表为人民。这样的课题发布会，我们听了舒坦、实在。”

## 浦东塘桥多名百岁老人积极行使民主权利

□通讯员 蒋晓丽 记者 王平

日前，浦东塘桥街道举行浦东新区第七届人民代表大会换届选举，两万八千余名选民在60个投票站投出庄严神圣的一票，选举产生9名区级人大代表。

自9月进入选举季以来，塘桥街道选民亲历“直接选举”，见证了“全过程人民民主”。

“我觉得选举是很重大的一件事情，我想投上我的一票，选出为人民办好事的好代表。”102岁的老人周锡兰说。选举当天一大早，家住塘桥街道宁阳小区的百岁老人周锡兰，在女儿和志愿者的搀扶下，缓缓来到选举现场。在代书人完成书写后，周锡兰老人自己将选票投入票箱。

戴上口罩、穿好特意准备的棉衣、拿着早就准备好的选民证，上午9点半，家住南城居民区东南华庭小区101岁的程洁燕，在家人的陪同下来到浦东新区第17选区第5投票站。虽然已经参加了十几次这样的人大代表投票选举，程洁燕老人依然对此次投票非常“上心”。一直在身旁照顾她的家人告诉南城居民区工作人员说：“老人非常重视此次选举，虽然行动不是很利索，但一直希望自己能到现场，行使权利，投上庄严一票。”

在现场工作人员的指引下，程洁燕老人领取选票、仔细地阅读并填写选票、亲手将选票投入票箱，投票过程一气呵成。在她投下庄严一票的同时，全场响起了热烈的掌声。虽然年逾百岁，但程洁燕老人一直关心国家大事，老人表示：“我这一票要投给最信得过的代表候选人！”

当天上午10点45分，在微南人民代表候选人选举点10号投票站的100米外，远远看去，只见一位耄耋老人拄着拐杖，手拿红白相间的选民证，向志愿者们不断挥手道：“我要行使我的民主权利，投上神圣的一票！我不想错过这次难得的机会啊，选出我们的代表，为小区建设得更好建言献策”。他就是郭汉卿老人，今年101岁，家住微南新村2号501号，平时关心小区各项事务，积极参与小区建设活动，身体健康，精神充沛。

84岁的穆太太，近期因意外摔倒导致骨折，行动不便。但是她仍然坚持要亲自参加选举。于是，阿姨推着她来到了现场。她手握着选票，显得有些激动，最后在工作人员的帮助下，郑重地投下了一票。

龙园居民区是浦东新区第015选区14投票站，上午9时，家住汇景苑小区7号楼的选民叶伟，患有严重的身体疾病，基本无法独立照料自己，行动需要轮椅，但是老人还是执意要到现场，这是他退休后的第三次自主投票。在爱人的帮助下，他坐着轮椅来到投票站，通过验证取票、填写选票、庄严投票等重要环节，选出自己心目中的人大代表。